



INVITAȚIE

Primăria Municipiului Alba Iulia, Consiliul Județean Alba și Asociația Petro-Aqua vă invită la Alba Iulia în zilele de **27.10.2023 – 28.10.2023** la o Masă Rotundă cu tema **“Un Mureș curat pentru generațiile viitoare”** care va avea loc la Muzeul Național al Unirii din Alba Iulia și Spațiul Muzeal Principia Alba Iulia. Tema centrală o reprezintă integrarea ”Îndeletnicirii Plutăritului în România” în patrimoniul imaterial UNESCO, pentru toate zonele din România în care exploatarea lemnului, a sării și transportul acestora cu plutele în antichitate, evul mediu și epoca modernă, au reprezentat principala sursă de venit autohton.

Urmare a participării Președintelui Asociației Internaționale a Plutașilor, domnul Angel Portet, la Seminarul Internațional organizat în Alba Iulia în septembrie 2008, la Muzeul Național al Unirii din Alba Iulia, am realizat patru obiective importante:

1. Refacerea, pe o pluta din bușteni cu dimensiunea de 12 metri, construită la fel ca în urmă cu 2000 de ani, a **“Drumului Sării”** pe râul Mureș între Portul antic Partoș (Alba Iulia) și Portul Internațional Szeghedin (Ungaria) pe fluviul Tisa timp de 18 zile pe o porțiune de 243 Km;
2. declararea Bisericii de lemn din Tisa **“Biserica plutașilor”**. Această biserică a fost adusă, pe bucăți, din Banatul Sârbesc până în Satul Tisa (județul Hunedoara) cu o pluta din bușteni (în jurul anului 1786), trasă cu 40 perechi de boi și cai în amonte pe râul Mureș pe o distanță de aproximativ 53 Km;
3. începerea procedurilor de **aderare, cu drepturi depline, a Municipiului Alba Iulia la Asociația Internațională a Plutașilor**, obiectiv realizat la Congresul Internațional IATR organizat la Sarajevo în iunie 2022;
4. începerea achiziției de documente istorice, culturale și administrative necesare pentru instrumentarea și parcurgerea etapelor preliminare întocmirii dosarului necesar candidaturii României la Patrimoniul Imaterial Mondial al UNESCO pentru **“Îndeletnicirea Plutăritului în România”**;

De asemenea, domnia sa, Angel Portet, a luat parte la o vizită la Biserica din lemn Tisa, județul Hunedoara.

Vom pune la dispoziție, în zilele participării domniilor voastre la Alba Iulia, materialele și informațiile necesare programului pentru aderarea la UNESCO (preluate de la colegii noștri din Spania, Austria, Germania, Cehia, Polonia și Letonia, membri ai Asociației Internaționale a Plutașilor). Vom fi onorați să primim îndrumarea domniilor voastre în procesul de aderare, și, în măsura în care acest lucru este posibil, vă rugăm să puneți la dispoziție materiale relevante care ar putea contribui la candidatura României la UNESCO.

La acest eveniment au fost invitați reprezentanți ai Academiei Române, ai Ministerului Culturii- Comisia de Patrimoniu și ai Senatului României- Comisia Patrimoniului UNESCO.

În prima zi va avea loc o vizită ghidată la Muzeul Național al Unirii Alba Iulia pentru vizionarea exponatelor care atestă vechimea antică a plutăritului în Dacia și Portul Partoș, urmată de o mini expediție inedită cu plutele, cu o durată de aproximativ 2-3 ore, între debarcaderul din Portul antic Partoș și Castelul Martinuzzi, Vințu de Jos.

Vă rugăm să confirmați participarea la Masa Rotundă și la mini expediția pe râul Mureș, precum și numărul de persoane, până la data de 01.10.2023.

Persoanele de contact care va stau la dispoziție pentru înscrierea la Masa rotunda sunt:

1. **Dorin Iancu**, telefoane: 0722/405.933, 0741/449.747 și e-mail dorin.iancu@cncan.ro din partea ONG Petro Aqua;
2. **Claudiu – Gheorghe Nemes**, telefon: 0741/155.968 și e-mail nemesclaudiu89@gmail.com din partea Primăriei Municipiului Alba Iulia.
3. **Dan Popescu**, telefon: 0743/098.486 și e-mail centenar@cjalba.ro din partea Consiliul Județean Alba.

Agenda evenimentului va fi comunicată la o dată ulterioară.

Consiliul Județean Alba

Președinte,

Ion Dumitrel



Primăria Municipiului Alba Iulia

Primar,

Gabriel Codru Pleșa



ONG Petro Aqua

Președinte,

Imre Szuhanek

